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Anfrage zur schriftlichen Beantwortung E-005869/2013
an die Kommission
Artikel 117 der Geschäftsordnung
Franziska Katharina Brantner (Verts/ALE)

Betrifft: Zusätzliche finanzielle Unterstützung für Ägypten: Mehrbetrag von 200 Mio. EUR 
(leistungsbezogener Grundsatz  - "mehr für mehr")

In der gemeinsamen Mitteilung vom 25. Mai 2011 zur Neuausrichtung der Europäischen 
Nachbarschaftspolitik erklären die Kommission und die Hohe Vertreterin der Union für Außen- und 
Sicherheitspolitik, dass im Rahmen des neuen EU-Konzepts eine verstärkte Unterstützung der EU für 
ihre Nachbarn an Bedingungen geknüpft sei. So müssten die Partner Fortschritte bei Aufbau und 
Festigung von Demokratie und Rechtstaatlichkeit vorweisen.1

In ihren Vorschlägen zum Europäischen Nachbarschaftsinstrument (2014–2010) bestätigt die 
Kommmission den auf Anreizen beruhenden Ansatz und erklärt, dass zusätzliche finanzielle 
Unterstützung nach dem leistungsbezogenen Grundsatz („mehr für mehr“) aus den 
Rahmenprogrammen SPRING und EPICS auf der Grundlage von Fortschritten, die bei Reformen zur 
Vertiefung der Demokratie sowie bei der Einhaltung der Rechtsstaatlichkeit und der Menschenrechte 
erzielt werden, gewährt wird.

Laut der gemeinsamen Erklärung vom 25. Mai 2011 sind mehrere Elemente für den Aufbau einer 
vertieften Demokratie unverzichtbar:

– freie und faire Wahlen;

– Vereinigungs-, Meinungs- und Versammlungsfreiheit und eine freie Presse und freie Medien;

– Rechtspflege durch ein unabhängiges Gerichtswesen  und Recht auf ein faires Verfahren;

– Korruptionsbekämpfung sowie

– Reform des Sicherheitssektors und der Strafverfolgung (einschließlich der Polizei) und 
Gewährleitung der demokratischen Kontrolle des Militärs und der Sicherheitskräfte.

Im Mai 2013 teilte das für Erweiterung und Europäische Nachbarschaftspolitik zuständige Mitglied der 
Kommission Štefan Füle dem ägyptischen Präsidenten Mohamed Morsi schriftlich mit, dass für 
Ägypten zusätzliche 200 Mio. EUR finanzielle Unterstützung aus dem Rahmenprogramm SPRING 
bereitgestellt werden.

Könnte die Kommission darlegen, auf welcher Grundlage die Kriterien, denen zufolge Ägypten 
200 Mio. EUR an zusätzlicher Unterstützung gewährt werden, ausgewählt worden sind?

1 Siehe http://ec.europa.eu/world/enp/pdf/com_11_303_de.pdf, Seite 3.


